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Model vyjednávací hry

Situace:

• hráči se v jisté situaci mohou dohodnout na kooperaci
• dohodnou-li se, dostanou předepsané výplaty
• nedohodnou-li se, dostanou výplatu podle bodu nedohody

Formalizace:

• seznam hráčů 𝑁 = (1, … , 𝑛)
• bod nedohody 𝑑 = (𝑑1, … , 𝑑𝑛)
• prostor dohod 𝑃 ⊆ ℝ𝑛

Cíl:

• najít vhodné 𝑝∗ ∈ 𝑃, resp. množinu 𝑃∗ ⊆ 𝑃 vhodných 𝑝∗

Značení:

• 𝑝𝑖 resp. 𝑑𝑖 reprezentuje užitek 𝑖-tého hráče
• 𝐺 = (𝑁, 𝑑, 𝑃)
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Axiomatický přístup

• Individuální racionalita – 𝑝∗ musí splňovat 𝑝∗𝑖 ≥ 𝑑𝑖 pro všechna 𝑖
• Paretovská optimalita – k dohodě nesmí existovat 𝑝 ∈ 𝑃 tak, že 𝑝 ≩ 𝑝∗

• Symetrie – nechť existuje 𝑖, 𝑗 tak, že pro všechna 𝑝1 ∈ 𝑃 existuje 𝑝2 ∈ 𝑃
tak, že 𝑝1𝑖 = 𝑝

2
𝑗 a 𝑝

2
𝑖 = 𝑝

1
𝑗 , pak pro všechna 𝑝∗ ∈ 𝑃∗ platí, že 𝑝

∗
𝑖 = 𝑝

∗
𝑗

• Nezávislost na měřítku – mějme afinní zobrazení 𝑇 ∶ 𝑥 ↦ 𝑎𝑥 + 𝑏.
Uvažme vyjednávací hru, která vznikne z 𝐺 takto: užitková funkce
𝑖-tého hráče je transformována zobrazením 𝑇. Označme množinu
jejích vhodných dohod 𝑃″. Je-li 𝑝∗ ∈ 𝑃∗, pak
(𝑝∗1, … , 𝑝

∗
𝑖−1, 𝑇(𝑝

∗
𝑖 ), 𝑝

∗
𝑖+1, … , 𝑝∗𝑛) ∈ 𝑃

″.
• Nezávislost na irelevantních alternativách – Uvažme hru, která
vznikne z 𝐺 záměnnou množiny dohod za 𝑃′ ⊂ 𝑃, tak, že 𝑃∗ ⊆ 𝑃′.
Označíme-li množinu vhodných dohod v této nové hře 𝑃″, pak 𝑃″ = 𝑃∗.

• Monotónnost – uvažme hru, která vznikne z 𝐺 záměnnou 𝑃 za 𝑃′, kde
𝑃 ⊂ 𝑃′. Množinu vhodných dohod v této nové hře označme 𝑃″. Pak
existuje 𝑝″ ∈ 𝑃″ tak, že pro všechna 𝑝∗ ∈ 𝑃∗ a všechna 𝑖 ∈ 𝑁 platí
𝑝″𝑖 ≥ 𝑝

∗
𝑖 .
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Návrhy řešení

Množina dohod: 𝑃 = {𝑝 ∣ 𝑝 ∈ 𝑃, 𝑝 ≥ 𝑑} nebo 𝑃 = conv({𝑝 ∣ 𝑝 ∈ 𝑃, 𝑝 ≥ 𝑑})
Nash

• všechny axiomy kromě monotónnosti
• 𝑝∗ = argmax𝑝∈𝑃∏

𝑛
𝑖=1(𝑝𝑖 − 𝑑𝑖)

Kalai – rovnostářské

• všechny axiomy kromě nezávislosti na měřítku
• 𝑝∗ = argmax𝑝∈𝑃min

𝑛
𝑖=1(𝑝𝑖 − 𝑑𝑖)

Utilitární

• nefunguje symetrie a nezávislost na měřítku
• 𝑝∗ = argmax𝑝∈𝑃 ∑

𝑛
𝑖=1(𝑝𝑖 − 𝑑𝑖)

Kalai-Smorodinsky

• všechny axiomy kromě nezávislosti na irelevantních alternativách
• spočtěme pro všechna 𝑖 ∈ 𝑁 hodnotu 𝑏𝑖 = max𝑝∈𝑃 𝑝𝑖
• 𝑝∗ = argmax𝑝∈𝑃min

𝑛
𝑖=1(𝑝𝑖 − 𝑑𝑖)/(𝑏𝑖 − 𝑑𝑖) 4



Příklad k řešení

Situace

• máme tři hráče, kteří vyjednávají o vlastnictví 16 věcí, každá z nich je
na počátku ve vlastnictví některého z hráčů

• pro každou věc a každého hráče je dán užitek, který danému hráči z
vlastnictví dané věci bude plynout

• celkový užitek hráče je součtem užitků za věci, které vyjedná do svého
vlastnictví

• Užitky jsou zde

Cíl

• spočtěme jednotlivá vyjednávací řešení, pokud každá věc musí být ve
výlučném vlastnictví

• spočtěme jednotlivá vyjednávací řešení, pokud se hráči o vlastnictví
mohou dělit
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http://hry.polyedr.cz/static/cviceni/vyjednavani_data.xlsx

